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第2回週末セミナー　アンケート集計報告　（講義・演習）

区分 講義 演習
参加者数 20 19
アンケート回収数 17 14

回収率 85% 74%

1） （受講した授業に関しての満足度） 講義 演習

とても満足 11 12
やや満足 5 2
どちらでもない 1 0
やや不満 0 0
とても不満 0 0

2） （授業で学んだことはご自身の今後に
役立ちますか） 講義 演習

とても役に立つ 12 13

やや役に立つ 5 1

どちらでもない 0 0

あまり役に立たない 0 0

全然役に立たない 0 0

3）
（授業内容に関して） 講義 演習

とても難しい 1 0
やや難しい 11 3
ちょうどよい 5 11
やや簡単 0 0
とても簡単 0 0

4)
（授業スピードに関して） 講義 演習

とても速い 0 0
やや速い 8 2
ちょうどよい 9 12
やや遅い 0 0
とても遅い 0 0

5)
（授業時間に関して） 講義 演習

とても長い 0 0
やや長い 5 1
ちょうどよい 12 13
やや短い 0 0
とても短い 0 0

6) （教材（掲示資料・配布資料）の満足
度） 講義 演習

とても満足 5 9
やや満足 9 5
どちらでもない 3 0
やや不満 0 0
とても不満 0 0
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7）
（グループワークについて  ） 演習

とても満足 9
やや満足 4
どちらでもない 1
やや不満 0
とても不満 0

8） （受講した授業を他の方に薦めたいで
すか）

講義 演習

とても薦めたい 10 13
やや薦めたい 6 1
どちらでもない 1 0
あまり薦めたくない 0 0
全然薦めたくない 0 0

9） （「週末セミナー」以外で、もし追加の授
業があるとしたら参加したいですか）

演習

とても参加したい 8
やや参加したい 4
どちらでもない 2
あまり参加したくない 0
全然参加したくない 0

10) （今後、状況が許されるなら、Web開催
とリアル開催のどちらを希望します
か？）

講義 演習

Web開催（今回と同様） 6 3
リアル開催 4 7
どちらでもよい 7 4

11)

12)

（授業について良かった点を記載してください）一部抜粋

裵先生の説明がわかりやすく、楽しく演習ができた

１施設内のcaseのみならず地域全体を扱ったcaseもあり、後者ではよりマクロな視点およびミクロ・マクロの相互作用について考えるトレーニングになった。

やはりケースで自分ごとで考えると、理解が深まります。他の人の意見もすごく学びになります。

自分が普段管理職としてやっていることとは全然レベル違いのテクニックを教えていただいたと思います。自分にとっては、新しいページが次々に開かれた
ことは喜びです。

テーマを深く掘り下げて考えるためには様々な立場からの意見が必要であると実感できました。

グループワークにて、さまざまな職種をバックグラウンドとする受講生と意見交換ができたこと。

実践的な戦略の考え方が学べ、他の受講生の皆さんの意見も大変参考になり、自分の課題を実感することができました。

会計については、医師が詳細に知っておくべき事と概要を押さえておけばよいものとの区別はないでしょうか。

演習

（授業について改善すべき点を記載してください）一部抜粋

ケーススタデイーで学ぶのは、理解しやすいと感じました。裵先生のファシリテートが最高です

講義、資料が分かりやすい。特に、裴先生の授業は実際のケースを使用しディスカッションができリアルで分かりやすいし、現場で活用できる。

演習では直観で意見を述べ話す、自分の言葉で根拠などを伝えるなどのトレーニング出来た。

勉強不足で、わからない言葉も多かったのですが、もう少し早めに資料をいただけると調べながら読むのが楽だったかと思います。

講義

看護の事だけではなく経営全般について視野がとても広くなったし医師の働き方改革などについても知る事が出来た。

バランスとスコアカードについての講義が詳しくあってよかったです。

上村先生の「病院経営のための管理会計」においてご教授いただいた「ABC（Activity-Based-Costing）」のご説明が、非常に具体的でわかりやすかったで
す。

より実践的な視点や、世界・日本における医療の経済についても学ぶことができてよかったです。

マーケティングの実務に携わっている宮岸先生からお話を聞けたことが良かったです。

病院における経営について、関連する事柄をいろいろな視点から学ぶことができ、管理する上での多様な考え方に結びつけることができているように思い
ます。

いろいろな視点から、病院経営につながることが、たくさんあると感じました。
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13)

14)

14)

他職種のそれぞれの視点の違いや考えを知ることができて､とても面白く､学びになりました。参加している方々からも学びになることがあり、とても有意義
な時間であったと思います。

（この授業を受講し、気づき・学び・感想がございましたら、ご記入ください）一部抜粋

自分の周り環境でも問題が多くあることに気づけた。そして、今まで腹が立っていたことも、問題をロジカルに考える事ができるようになった気がします。高
知県内の病院管理職は受けていただきたいし後輩には進めたい。特に、年功序列制度の施設こそ、管理職になる順番で受けるプログラムでは無いかと思
う。

病院管理会計はやはり難しいです。

組織を回すにあたり複眼的・俯瞰的視点が必要と改めて感じた。主に「１つの事を深く掘り下げる」仕事に従事しており視野を広げるのを苦手にしていたの
で、学んだことを活かして広い視野を身につけたい。

講義

リアルで講義を受けてみたいです。

難しかった為、基礎をもう少し長くやりたい。

Webで十分に知識を得る事ができると感じています。しかし、受講生同士の交流といった点ではＷｅｂではどうしようもなく、せっかくの人脈をつくるチャンス
がもったいないです。可能ならリアルで行うのが良いと思います。

事前の読み込みが必要な講義資料について、もう少し早く頂戴できればよかったように感じました。

演習

ケースメソッドである以上限界がありますが、「実際はどのように対応したのか」について、より深く知りたくなってしまいます。（このSOLUTION Aとこの
SOLUTION Bのどちらを選択するのか迷い、○○の観点からSOLUTION Aを選択し、現在は成功 or 失敗している　など）

特にありませんが、視聴期間をもう少し長く取って頂ければと思います。

講義

医師の起業という視点はこれまで全く無かったです。勤務医や大学病院から次の段階は、開業。あるいは個からマスとしての医療を考える場合は、行政へ
の出向。そういったところまでしか考えていませんでした。新たな視点が持てました。興味深かったです。私は産婦人科医ですが、意外と助産師には起業す
る方が多いかもしれません。

講義

医療が医学の臨床応用だけではない、深い世界、独特の世界である事に気づかされます。

これからの管理する職位の人に学んでほしいことがたくさんあり、今後もプログラムを継続してほしいと思います。
もう少し若い時に受けることができていれば、尚、良かったと思っています。

講義

「ISSUE」を抽出することまでは比較的実施可能であるが、いくつかの「SOLUTION」から最適な選択肢を提供することが、非常に難しいし、正解もない。これ
が気付き・学びになりました。

講義を受けるまで、今の環境が当たり前だと思ったいたが改善点と問題点が多くみつかった。サイロ・エフェクトでは無いがそれが当たり前ではないという
事をもっと意識する事も、現在の変化の多い世の中、多様性の加味して重要だと感じた。

（その他、講師にメッセージがございましたら、ご記入ください）一部抜粋

すごく皆さん活躍されていて、学びになりました。実習のヒントになりました。

取り組みの状況もそうですが、今現在も継続している姿は、とても素晴らしいと感じました。
今回の交流会は、自分たちのこれからのプログラム参加に、とても参考になったと思います。

修了生の皆さんが、病院全体を突き動かすような戦略を練って実行されていたのでとても刺激になりました。具体的で実践的な考え方も学べて勉強になり
ました。

病院経営に関して、基本から応用まで短期間ではありますが、改めて視聴することで、理解できることも多く助かります。

経営改善に取り組んだ結果を、現状においても実務に取り入れ、さらに、上を目指して取り組まれている姿勢が素晴らしいと思います

交流会の後、懇親会でもあれば、もう少しいろいろな話が聞けそうでしょうに。コロナ禍でとても残念です。

コロナ対応を含めon goingの脅威・課題に対しどの様に対応しているか修了生から直に聴くことができ大変有意義であった。

菅沼先生の受講者や講師に対してのコメントが優しい、また裵先生の授業の進め方は常に考える事が必要な為、
テンポも速い為思考のトレーニングになると感じた。

ロングケースの資料（事前学習が必要な資料）が複数ある場合はもう少し早めに送付頂けるとありがたい（９〜１２月は学会など対外的業務が増えるため、
１週間前では学会と重なった場合十分な事前学習ができない恐れがあるので）

分かりやすい講義をありがとうございます。

演習

すべてにおいて、学びが多い。自分自身もファシリテーションする機会もあるが、その点も裵先生からは学ばせていただいている。

自分でいろいろ時間をかけて考えるより、いろんな人の意見を聞くことが、方向付けのために効果的だと思いました。独力で正解にたどりつくことはそれほ
ど重要ではなく、また失敗することも多いことを学びました。

いろいろな職種と話し会えるのは大変有意義でした。

講師の先生方の講義が大変わかりやすいです。

病院経営に直接関与していない部門においても、各部門において管理会計を実施しておくことは、自分たちの活動がどの程度病院のアウトプットに寄与で
きているのか確認することにつながるのではないかと考えました。この点が気付き・学びになりました。

現状分析、課題、打ち手を考える。現状分析とにかく大事。事例を繰り返し行うことで、トレーニングされました。

演習
講義がとても分かりやすいです。楽しく研修が受けられました。

いつも、演習のたびにあらたな気づき・学びを与えてくださるよう企画・開催していただきありがとうございます。部下にも、先生の演習はぜひとも受けてもら
いたいと考えております。その際は何とぞよろしくお願い申し上げます。

受講生のあらゆる質問に対する回答が、箇条書きされたように整理されて明確に返ってくることに驚嘆しております。先生は敢えて説明はされませんが、オ
リエンテーションで「心理的安全」を保証するところから入るzoomでの意見の引き出し方、ホワイトボードの使い方、誠に卓越した講義だと敬服しておりま
す。これからもどうかよろしくお願い致します。

各世代の、エースが発表されていたのでは無いかと思うくらい刺激的な交流会でした。

（「受講生・修了生交流会」について、感想や今後取り上げてほしいテーマ等ございましたら、ご記入ください）一部抜粋
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